

创聚杨树浦 智汇五角场

2024 五角场创新创业大赛开幕

(上接头版)

作为本次开幕式的亮点之一，“创业榜样说”环节邀请了两位在历届五角场创新创业大赛中脱颖而出的优秀创业者，分享了各自的创业经历和心得。随后，“五角场创新创业优秀合作伙伴”授牌仪式及“五角场创新创业专家导师库”的发布仪式相继举行。来自各高校创新创业学院的专业导师、熟悉各赛道发展的资深投资人、深耕产业领域的专业主管合伙人以及多年深耕企业一线服务的委办局相关负责人共同组成

了“五角场创新创业专家导师库”。作为专家代表，(上海)五角场创新创业学院院长、原复旦大学副校长冯晓源表示，将携手各领域专家，为参赛选手及五角场创新创业的发展提供更专业的指导和帮助。

在大赛启动仪式中，上海市人社局党组书记、局长杨佳瑛，杨浦区委书记薛侃，新华社上海分社社长王永前，杨浦区委常委、常务副区长尼冰，上海财经大学副校长李增泉，五角场街道党工委书记、人大工委主任秦恒手持特制水壶，浇灌象

征着创新与创业的新苗。这一环节不仅表达了对创业者们的鼓励与祝福，也象征着五角场持续厚植凝心向新的发展沃土、激发敢闯善创的“双创”活力，助力各路英才在杨树浦生根

发芽、枝繁叶茂。

据悉，本届五角场创新创业大赛由上海市人力资源和社会保障局、中共杨浦区委、杨浦区人民政府指导；杨浦区五角场街道党工委、办事处主办；由

新华社新闻信息中心上海中心、中国新闻发展有限责任公司上海分公司承办。

本届大赛为期3个月，分设高校专场与企业专场，将评选出“创业新锐”“创业新芽”等奖项。大赛紧密围绕杨树浦“1+2+3+4”创新型现代化产业体系，新设在线新经济、绿色低碳、生命健康等7个专业赛道。大赛还将创新举办“双创训练营”等系列配套活动。(新华社)

各区动态

杨浦区大桥街道“马兰花计划”创业培训成功举办

为进一步帮助初创企业打破现实困境，缓解创业压力，优化创业扶持政策，实现可持续发展，近日，“马兰花计划”大桥街道GYB培训营顺利举行。杨浦区人力资源和社会保障局党组书记、副局长周遐玮，大桥街道办事处副主任李晟出席本次活动。

活动现场，杨浦区投发二分中心和杨浦区就促(人才)中心为4位学员代表进行授书仪式。杨浦区就促(人才)中心为参会学员进行《上海市人社部门创业相关政策简读》政策宣讲，宣传杨浦区对小微企业的帮扶政策。

“马兰花计划”GYB课程是Generate Your Business Idea的缩写，中文意思是“产生你的企业想法”。本期培训营第一节课邀请了培训讲师唐准，引领学员们深入探索创业的奥秘，揭示了不同创

业路径背后的逻辑与规律。通过剖析成功案例与失败教训，学员们逐渐理解创业并非一蹴而就的冒险，而是基于深思熟虑、科学规划的系统工程。课程强调创新企业想法塑造的多个关键环节，帮助学员们建立起对创业全貌的清晰认知，为他们的创业梦想奠定了坚实的基础。

举办此次首届社区版“2024年‘马兰花计划’大桥街道GYB培训营”的初衷正是为广大创业有志青年搭建一个学习、交流的平台，引导青

年朋友们自由探索创新，碰撞出创新创业的火花，激励他们勇于提出新观点、新思路、新方法，也正是这些看似微不足道的火花，汇聚成河，方能照亮创新创业的道路。

据悉，下一步，杨浦区大桥街道将切实激发“奋力一跳”的精气神，坚持围绕优质资源要素，增强创新创业势能，挖掘创新资源、孵化创业项目、打造创新高地，努力在发展新质生产力上交出善作善成的优质答卷。

(杨浦区就业促进中心)



创业技巧

企业不缺钱时，风险投资还有价值吗？

投融资一直是创业企业十分关注的环节。但如果一家公司目前财务状况还不错，资金也比较充裕，此时还需要考虑引入风险投资吗？

首先，即使企业目前不缺钱，引入风险投资依然有其价值。风险投资不仅仅是提供资金，更重要的是，它们通常能带来丰富的行业经验和资源，有助于你更快地实现业务目标。

那什么是风险投资呢？

风险投资(Venture Capital)是一种专注于为初创企业、新兴企业或具有高增长潜力的中小企业提供资金支持的投资行为。它通常涉及对高新技术产业或其他具有创新商业模式企业的权益资本投资，这些企业往往因为处于发展初期而难以从传统融资渠道获得资金。风险投资的特点是高风险与高潜在收益并存，投资者愿意承担

企业失败的风险，以换取企业成功时可能获得的高额回报。

企业引入风险投资可以带来多方面的好处，这些好处主要体现在资金、管理、资源以及治理结构等方面。

一、资金支持

对于初创企业或者正在扩张的企业来说，资金往往是一个关键的因素。

二、管理经验与专业知识

可新增市场营销、人力资源管理、知识产权保护等专业

三、业务资源

风险投资者通常拥有广泛的人脉资源，包括客户、供应商、合作伙伴以及后续融资渠道等资源。

四、品牌背书

获得知名风险投资机构的投资，可以作为企业信誉和潜力的象征，提高企业在市场上的知

名度和吸引力，有利于吸引更多的客户、合作伙伴及后续投资者。

五、退出策略规划

风险投资机构会帮助企业规划长期发展路径，包括可能的上市、并购等退出策略，确保企业在合适的时机能够为投资者和创始人带来最大回报。

六、激励机制

通过股权激励等方式，风险投资可以帮助企业吸引和保留关键人才，激发团队的积极性和创造力。

总的来说，企业引入风险投资可以带来多方面的好处。但需要注意的是，引入风险投资也需要企业在治理结构、经营决策等方面做出相应的调整和优化，以适应风险投资机构的要求和期望。同时，企业还需要注意与风险投资机构保持良好的沟通和合作，确保双方的利益得到最大化。

引入风投后，会不会影响创业公司的独立性呢？

这样的担忧是合理的。但是，风投并不是都会过度干预企业的运营。关键在于选择合适的合作伙伴，并与他们建立良好的沟通和合作机制。创业者可以通过股权结构、董事会席位等安排来确保企业的独立性和控制权。

(“海纳百川”微信公众号)



信息速递

「小小创客」走进南科创实训基地研学



“大零号湾的研学之旅让我印象深刻。我在南科创实训基地看到了机器人制造实验室，那里可以为创业者提供免费的机器人研制设备。我还见识了脑机接口技术和激光卫星通信设备，希望我长大了以后也能做科学家，让高科技走进千家万户！”

近日，罗阳小学的学生们走进中国(上海)创业者公共实训基地南部科创中心分基地(以下简称“南科创实训基地”)开启研学交流，通过实地考察、观摩学习、互动采访等多种形式，深入了解科技创新的前沿动态和最新成果，感受科技创新的魅力与力量。同时，通过与创翼大赛获奖企业创始人交流，感受榜样力量，进一步激发他们对科学的兴趣和探索精神。

去发现：南科创实训基地创服功能

踏入基地，同学们就被这里的智能化设备和浓厚的科技氛围深深吸引。在聆听了基地老师对上海南部高质量创新创业功能性支撑平台创新功能的生动讲解后，他们开始对科技创新产生无限遐想。

同学们在智能制造实训平台目睹机器人高效精准的装备生产场景模拟，在VR体验区通过VR技术体验沉浸式世界，在产品展示厅近距离观察低空飞行器模型……他们眼中闪烁着兴奋与惊奇，感受到了科技创新带来的震撼与乐趣。

去创造：体验“脑机接口”未来技术

第六届“中国创翼”大赛获奖企业上海念通医疗科技有限公司的创始人束小康博士以脑机接口在卒中患者的康复训练场景为例，向同学们介绍脑机接口技术为生活带来的无限可能。

“那款采集脑电波的设备真是太神奇了！它能捕捉到那么微小的信号，还能帮助脑中中风病人操作瘫痪的肢体。”朱晓逸同学激动地表示：“创始人束博士说，要研究这项科技，需要机械电子专业、生物医学专业、医疗专业等各学科研究人员一起合作，看来科技创新不是一件容易得事。我们将来要从各个方面学习知识才行，让科技改变生活！”

去成长：探索仰望星空的奥秘

天上的卫星怎么修？我在山洞里还能有信号吗？带着这样的疑问，同学们来到第六届“中国创翼”创业创新大赛获奖企业上海穹窿科技有限公司，皮梓皓同学兴奋地表示：“我看到了激光卫星通信的神奇，虽然这些技术还在研发推进中，但我相信，等我长大后一定能让这些新技术和高科技产品走进千家万户！”

“小小创客·创翼未来——走进南科创实训基地”研学交流活动圆满结束，不仅是一次对科技创新前沿的深入探索，更是一次对青少年科技创新精神的激发与培育。南科创实训基地持续发挥独特的实训资源体系优势，积极与学校、科研机构、企业等建立紧密的合作关系，共同为青少年打造一个全方位、立体化的科技创新教育平台，通过“大国小工匠”、学校研学访问等活动，培育青少年群体的科技创新精神和实践能力，鼓励青少年为国家的科技进步与繁荣发展贡献青春力量。(闵行区就业促进中心)